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Уважаемые коллеги!

Как вы, думаю, уже слышали, в Закон о страховых взносах (№ 212-ФЗ от 2009 г.) внесены изменения, которые позволяют организация СМИ пользоваться пониженными тарифами страховых взносов. Напомню, что совокупные тарифы таковы:

26% в 2011 г.

27% в 2012 г.

28% в 2013 г.

30% в 2014 г.

Сейчас идёт напряжённая работа, направленная на то, чтобы создать механизм взаимодействия между плательщиками, Роскомнадзором и Пенсионным Фондом России по применению данных тарифов. По сути, создаётся новый правовой механизм.

Дело в том, что для получения льготы организации надо показать, что её основной вид деятельности – производство СМИ. И что она не производит эротических и рекламных СМИ.

Важно обратить внимание на то, как сформулирован текст закона. Из формулировки вытекает два критерия, которым должен соответствовать страхователь:

во-первых, плательщик по основному виду деятельности должен относиться к СМИ – в законе перечислены конкретные виды деятельности, которыми должен заниматься плательщик.

	Вид деятельности
	Код ОКВЭД

	Издание газет                                    
	22.12

	Издание журналов и периодических публикаций
	22.13

	Деятельность в области радиовещания и телевидения
	92.20

	Деятельность информационных агентств             
	92.40


во-вторых, плательщик не должен выпускать эротические или рекламные СМИ.

При этом статьи закона сформулированы так, что за необоснованное пользование льготой несёт ответственность именно плательщик.

На практике осуществляет администрирование страховых взносов в Пенсионный фонд и ФОМС сам Пенсионный фонд. Однако Пенсионный фонд не обладает информацией ни об основном виде деятельности плательщика, ни о том, производит ли он эротические или рекламные СМИ. Эта информация будет передаваться ему другими органами.

Так, перечень плательщиков, которые производят неэротические и нерекламные СМИ, в ПФР будет поступать от Роскомнадзора. Составляться перечень будет на основании данных, которые будут поступать ему от самих плательщиков, т.е. от организаций СМИ.

По вопросу подтверждения основного вида деятельности сейчас работает Минздравсоцразвития. Мы пока можем только рекомендовать вам привести все свои документы, в которых прописывается основной вид деятельности, в соответствие с действительностью. Чтобы не лишиться льготы, если вы действительно относитесь к одному из перечисленных в законе кодов ОКВЭД, и чтобы не попасть на пени и штрафы, если вы относитесь к этим кодам необоснованно.

Что касается характера производимых СМИ, то Минкомсвязь России согласовывает с другими министерствами порядок, который позволит организациям СМИ подтверждать, что они не производят рекламных и эротических СМИ.

В частности, порядок определяет сроки и перечень документов, подлежащих  представлению плательщиком с целью подтверждения.

Так, согласно порядку, для подтверждения полномочий по производству неэротических и нерекламных СМИ плательщик не позднее 10 числа последнего месяца квартала представляет в территориальный орган Роскомнадзора такие документы, как:

а) заявление на подтверждение полномочий по форме, которую утвердит Роскомнадзор;

б) нотариально заверенную копию свидетельства о регистрации средства массовой информации, указанного в заявлении;

в) копии или оригиналы устава редакции средства массовой информации, либо договор, которые подтверждают, что производство средства массовой информации, указанного в заявлении, осуществляется плательщиком, подавшим заявление;

г) выписку из единого государственного реестра юридических лиц или выписку из единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей или их нотариально заверенные копии.

(Здесь стоит отметить, что согласно Закону о госуслугах с июля 2011 г. Роскомнадзор уже не сможет требовать у страхователей свидетельства о регистрации СМИ и выписку из реестра. Он должен будет получать эту информацию в рамках механизмов электронного правительства.)

В случае, если страхователем представлена полная и достоверная информация, Роскомнадзор вносит данного страхователя в перечень. Перечень по окончании квартала передаётся в ПФР.

Страхователь считается имеющим полномочия по производству неэротических и нерекламных СМИ с начала того квартала, в котором он включён в перечень Роскомнадзора (пока вроде так...). И до того момента, пока он не будет исключён из этого перечня. Основания исключения сведений о страхователях из реестра также определяются порядком.

В случае каких-либо изменений в составе портфеля производимых СМИ, их характере и т.п. страхователь должен уведомить об этом Роскомнадзор.

Поскольку процесс согласования и выпуска Постановления Правительства – процесс долгий, Роскомнадзор в ближайшее время примет временный порядок составления реестра. В нём заложены абсолютны те же принципы. И организации СМИ смогут подавать документы в Роскомнадзор. Когда этот порядок будет принят, мы разместим информацию на сайте и выпустим пресс-релиз.


